



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-NAHUM-002

那鸿书 1:7-3:19

查克 史密斯牧师主讲

题目：不可思议的预言

亲爱的朋友，您好，主内弟兄姐妹，平安，今天我们继续查考旧约小先知书。愿圣灵启发我们，让我们看见神话语的奇妙。

好，请翻开旧约小先知书--那鸿书第 1 章。

神不仅是良善的，先知那鸿说：『在患难的日子神为人的保障，』这是那鸿书第 1 章第 7 节。

神从没应许让你永远不会遇到麻烦。约伯记第 5 章说：『人生在世必遇患难，如同火星飞腾。』因此你也会遇到麻烦。但是，无论何时患难临到，主总是你的保障。关键是：如果你不是神的儿女，在遇到患难时，便无处可去。但神的儿女总会有一处避难所。箴言书 18 章 10 节说：『耶和华的名是坚固台；义人奔入便得安稳。』

接着先知宣告说：『并且认得那些投靠他的人。』这是那鸿书第 1 章 7 节。

神认识你，这是多么美好啊！神认识我，但神不仅仅认识我，祂还经常惦记着我。这一点真让我感到振奋。神总是惦记着我！

这时，先知那鸿又将话锋转回到神对尼尼微城的审判上。他激励神的百姓说：「你们要知道啊，真正的困难会临到你们身上。亚述军队会来到，围困尼尼微城，你们要看到神会替你们报应他们。但是，别担心。神是良善的；神认识那些全心信靠他的人。」

那鸿书第 1 章第 8 到 10 节说：

[8] 但他必以涨溢的洪水淹没尼尼微，又驱逐仇敌进入黑暗。

[9] 尼尼微人哪，设何谋攻击耶和華呢？他必将你们灭绝净尽；灾难不再兴起。他们将不会再回来，因为他们要被除灭。

[10] 你们像丛杂的荆棘，像喝醉了的人，又如枯乾的碎秸全然烧灭。

这个预言很有趣，因为当人们最后揭开亚述历史的面纱后，发现那个尼尼微大城是被玛代人和巴比伦人联合摧毁的。玛代人和巴比伦人的联军进攻，尼尼微军队出来奋力抵抗，先后三次彻底歼灭了盟军，打败了他们。于是，玛代和巴比伦军队只好撤军，重组后，又再次进犯，第三次交锋之后，尼尼微军队击败了前来攻击的玛代和巴比伦联军。尼尼微军兵大事庆祝此次大胜利。正当他们纵酒狂欢，庆祝胜利之际，玛代和巴比伦联军再次重整兵力，全面反攻。终于把醉卧狂欢的亚述人俘获了，把他们彻底除灭。正如第 10 节所预言：『你们像丛杂的荆棘，像喝醉了的人，又如枯乾的碎秸全然烧灭。』那鸿的那部分预言按照字面意义完全应验了。尼尼微军队在城外遭到毁灭。盟军占取了尼尼微城。但这个预言讲到的是在城外的战争。

在第 11 节，那鸿的预言指的是亚述王西拿基立派了拉伯沙基来到以色列。他带着一封信褻渎以色列民所信靠的神。

那鸿书第 1 章第 11 到 13 节说：

[11] 有一人从你那里出来，图谋邪恶，设恶计攻击耶和華。

[12] 耶和華如此说：尼尼微虽然势力充足，人数繁多，也被剪除，归于无有。犹大啊，我虽然使你受苦，却不再使你受苦。耶和華的使者巡行亚述的军营，杀掉了 18 万 5 千军兵。

[13] 现在我必从你颈项上折断他的轭，扭开他的绳索。

亚述人围攻耶路撒冷的时候，神巡行他们的军营，毁灭了他们的军队。

那鸿书第 1 章 14 节：『耶和華已经出令，指着尼尼微说：你名下的人必不留后；我必从你神的庙中除灭雕刻的偶像和铸造的偶像；我必因你鄙陋，使你归于坟墓。』

这里，先知那鸿的预言从当前的处境转向未来，甚至超越了我们今天，朝向遥远的未来，预言将来神国度的荣耀日子。

那鸿书 1 章 15 节说：『看哪，有报好信传平安之人的脚登山，说：』

这个预言的即时意义是说：「尼尼微倾覆后，啊，有传话的使者会跑来，报告尼尼微已经被毁灭的好消息。整个世界将会为此欢呼。」但同时，这个预言从另一层意义上来看，又预示了未来。

那鸿书第 1 章 15 节：『犹大啊，可以守你的节期，这时以色列已经灭亡了，他们已经被亚述所灭。还你所许的愿吧！因为那恶人不再从你中间经过，他已灭绝净尽了。』

亚述人将不会再来，因为他们已经彻底被灭绝了。当然，后来巴比伦人在尼布甲尼撒的率领下的确毁灭了耶路撒冷。不过，亚述人已经彻底被灭绝净尽了。最近，你有没有人遇到过亚述人呢？他们已经被除灭了。

这里，先知描述玛代和巴比伦联军围困亚述的情况，描述亚述人被撞击成了碎片一样。

那鸿书第 2 章第 1 到 3 节：

- [1] 尼尼微啊，那打碎邦国的上来攻击你。你要看守保障堡垒，谨防道路，使腰强壮，大大勉力。
- [2] 耶和华复兴雅各的荣华，好像以色列的荣华一样；因为使地空虚的，已经使雅各和以色列空虚，将他们的葡萄枝毁坏了。
- [3] 他勇士的盾牌是红的，精兵都穿朱红衣服。在他预备争战的日子，战车上的钢铁闪烁如火，柏木把的枪也抡起来了。

这里描述的巴比伦和玛代盟军。有圣经学者认为圣经在预言汽车时代的来到。他们这样来引用圣经，简直是离谱。我不赞同这种说法，但很有意思。

先知那鸿说：

- [3] 在他预备争战的日子，战车上的钢铁闪烁如火就像车头灯，柏木把的枪也抡起来了。
- [4] 车辆在街上就是现代的高速公路急行，在宽阔处奔来奔去，形状如火把，飞跑如闪电。

这是那鸿书第 2 章第 3 和 4 节。

你得承认，这一段关于车辆的描述还写的很不错，但这并不是先知的用意。他是说到巴比伦和玛代盟军的战车，在尼尼微街头来回奔走，使到尼尼微城遭毁灭。

那鸿书第 2 章 5 和 6 节说：

- [5] 尼尼微王招聚他的贵胄；他们步行绊跌，速上城墙，预备挡牌。
- [6] 河闸开放，宫殿冲没。

这里又记载了另一个不可思议的预言。你去读历史的纪录，会看到巴比伦和玛代盟军的盟军围困尼尼微城墙，却无法攻克。但是，突然一场暴风雨席卷而来，在短短的时间内，降下的雨水有几寸高。流经尼尼微城的底格里斯河洪水氾滥，洪水的冲击摇动了城墙的根基。尼尼微城墙有大部分被底格里斯河的洪水冲毁。洪水退却之后，尼尼微人还来不及重修城墙，联军就从城墙的破口长驱直入。再一

次应验了先知的预言，说：『河闸开放，宫殿冲没。』城墙的根基被冲毁。当然，亚述王和臣民抢夺财宝，还一把火将自己和自己的宝物烧了。当然，他们最后所得到的不过是大火熔化的金银。

那鸿书第 2 章 7 和 8 节说：

- [7] 王后英文圣经是 Huzzab，意思是「已经决定好的」，或「命中注定」王后蒙羞，被人掳去；宫女捶胸，哀鸣如鸽。此乃命定之事。
- [8] 尼尼微自古以来充满人民，如同聚水的池子；现在居民却都逃跑。虽有人呼喊说：站住！站住！却无人回顾。

百姓全都恐慌，开始仓皇逃亡。有人呼喊：「站住！站住！」但是，恐慌抓住了人心，大家只顾逃命。你去查考历史的纪录，会发现当时情况确实如此。

那鸿书第 2 章第 9 到 13 节说：

- [9] 你们抢掠金银吧！因为所积蓄的无穷，巴比伦和玛代人攻击尼尼微时掠夺了大量的财物。华美的宝器无数。
- [10] 尼尼微现在空虚荒凉，人心消化，双膝相碰，腰都疼痛，脸都变色。
- [11] 狮子的洞和少壮狮子喂养之处在那里呢？公狮母狮小狮游行、无人惊吓之地在那里呢？那个像狮子攻击百兽的尼尼微城在哪里？
- [12] 公狮为小狮撕碎许多食物，为母狮掐死活物，把撕碎的、掐死的充满他的洞穴。
- [13] 万军之耶和华说：「我与你为敌，必将你的车辆焚烧成烟，刀剑也必吞灭你的少壮狮子。我必从地上除灭你所撕碎的，你使者的声音必不再听见。」

亵渎神的拉伯沙基和其他使者全都永远被灭了。

那鸿书第 3 章第 1 到 7 节说：

- [1] 祸哉！这流人血的城，充满谎诈和强暴，抢夺的事总不止息。
- [2] 鞭声响亮，车轮轰轰，马匹踢跳，车辆奔腾假设那是直升机，
- [3] 马兵争先，刀剑发光，枪矛闪烁，被杀的甚多，尸首成了大堆，尸骸无数，人碰着而跌倒，
- [4] 都因那美貌的妓女多有淫行现在神说明尼尼微要被毁灭的原因，惯行邪术，尼尼微城的居民迷信邪术、巫术、秘术藉淫行诱惑列国，用邪术诱惑多族。
- [5] 万军之耶和华说：我与你为敌；我必揭起你的衣襟，蒙在你脸上，使列国看见你的赤体，使列邦观看你的丑陋。
- [6] 我必将可憎污秽之物抛在你身上，辱没你，为众目所观。
- [7] 凡看见你的，都必逃跑离开你，说：尼尼微荒凉了！有谁为你悲伤呢？我何处寻得安慰你的人呢？

神的审判即将临到。他们要变为荒凉。

接下来，在那鸿书第 3 章第 8 到 13 节，耶和华说：

- [8] 你岂比挪亚们强呢？你以爲你能逃脱神的审判吗？挪亚们坐落在众河之间挪亚们是在埃及，距离开罗约 400 英里。她已经被毁灭了。希腊人称她为强盗，周围有水；海指尼罗河作他的濠沟，又作他的城墙。
- [9] 尽管古实和埃及是他这强盗之城无穷的力量；弗人和路比族是他的帮手。尽管利比亚来保卫她
- [10] 但他被迁移，被掳去；他的婴孩在各市口上也被摔死。人为他的尊贵人拈阄；他所有的大人都被炼子锁着。
- [11] 你也必喝醉，必被埋藏，并因仇敌的缘故寻求避难所。
- [12] 你一切保障必像无花果树上初熟的无花果，若一摇撼就落在想吃之人的口中。
- [13] 你地上的人民如同妇女；你国中的关口向仇敌敞开；我们曾经指出城墙被洪水摧毁的事件。你的门闩被火焚烧。

尼尼微被毁的时候，敌人放火烧城，整个城市因此化成灰烬。正如这个预言所说：『你的门闩被火焚烧。』

好，现在准备面对敌人的进攻。

那鸿书第 3 章第 14 到 19 节说：

- [14] 你要打水预备受困；要坚固你的保障，踹土和泥，修补砖窑。
- [15] 在那里，火必烧灭你；刀必杀戮你，吞灭你如同蠕子或是像蝗虫的虫子。任你加增人数多如蠕子，多如蝗虫吧！
- [16] 你增添商贾，多过天上的星；蠕子吃尽而去。
- [17] 你的首领多如蝗虫；你的军长仿佛成群的蚂蚱，天凉的时候齐落在篱笆上，日头一出便都飞去那些军长和首领逃命去了，人不知道落在何处。
- [18] 亚述王啊，你的牧人睡觉；你的贵胄安歇；你的人民散在山间，无人招聚。
- [19] 你的损伤无法医治；你的伤痕极其重大。凡听你信息的必都因此向你拍掌。你所行的恶谁没有时常遭遇呢？

这是神最终宣告，这是令人畏惧啊！『你的损伤无法医治，你的伤痕极其重大。』你的伤痕令人哀痛。」已经无可救药，无法解决了，因为你走得太远。神宣告一个人的处境无法医治的时候，那真是太可怕了。当神对耶利米说：「以法莲与偶像结盟，让她去吧」，那是何等可怕。当神说：「别再为他们的益处祈求，你即使祈求，我也不会听」，神这样宣告时，情况无法补救。

亚述是历史中最残酷的帝国。亚述人是虐待狂。他们砍断战俘的手脚，折磨他们。他们特意用这种酷行去摧毁敌人的心志，使他们恐惧。这种计谋得逞一时。整个世界都十分畏惧亚述人，因为一个多世纪以来，他们就凭着残暴和酷刑统治世界。因此，尼尼微被毁，变成一片荒凉的废墟，成为一堆灰烬，亚述人被杀戮，这消息传遍世界的时候，人们无不拍掌欢呼，人心大快！由于尼尼微罪大恶极，没有人她的倾覆悲伤。

因此，神借着先知那鸿的奇妙预言，宣告了他对亚述帝国，以及她的首都尼尼微城的审判。这个预言完全应验了，也照字面意义上完全成就了。

好，今天我们的讯息分享到这里，欢迎您跟我联系，交流读经的心得。

好，查克老师，下次节目我们将进入旧约另一卷书—哈巴谷书。请您给我们简单介绍这卷书，好吗？

哈巴谷是个有意思的先知。神指示哈巴谷，说神要使用巴比伦作为审判以色列的工具。哈巴谷抱怨巴比伦人比以色列民更加邪恶，为什么神要怎样做？哈巴谷说，他向神呼求，因为他感到困惑，但神告诉他，这是神的计划。

因此，哈巴谷说：「我要上到望楼去，在那里等着瞧神要做的事。」哈巴谷在望楼里，耶和华跟他说话。哈巴谷说：「耶和华啊，你告诉了我你要做什么。我不明白，但你要继续那么做。」这是信心的一步。主啊，我不明白在我生命中发生的事，尽管我不明白，但请你继续作工。最后，哈巴谷发出了信心得胜的奇妙呼声。

「尽管田地不出粮食，圈中缺了牛羊，但我要因耶和华欢欣。」因此，哈巴谷书是关于信心的伟大书卷，同时显示当事情看来很糟糕的时候，仍要对神有信心。